

Ministerul Energiei și Ministerul Muncii au alocați în buget câte 1,5 miliarde de lei pentru compensarea facturilor de energie (proiect)

Ministerul Energiei are prevăzuți în buget 1,5 miliarde de lei pentru plata cererilor de decontari acordate furnizorilor de energie în baza schemei de plafonare-compensare, o suma similara fiind alocata și în bugetul Ministerului Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale, potrivit proiectului de buget aferent anului 2025, publicat joi seara.

În bugetul Ministerului Energiei, la capitolul 80.01 'Acțiuni generale economice, comerciale și de munca', titlul 40 'Subvenții', este prevăzută suma de 1,5 miliarde de lei pentru plata cererilor de decontari formulate în cazul consumatorilor noncasnici, în baza prevederilor Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 27/2022 privind măsurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrică și gaze naturale în perioada 1 aprilie 2022 - 31 martie 2023, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 206/2022, cu modificările și completările ulterioare.

De asemenea, tot 1,5 miliarde de lei sunt alocați în bugetul Ministerului Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale, la capitolul 68.01 'Asigurări și asistența socială', titlul 57 'Asistența socială' pentru plata cererilor de decontari formulate de furnizorii de energie în baza prevederilor aceleiași OUG, pentru consumatorii casnici.

În anul 2025, începând cu data intrării în vigoare a prezentei legi, în situația în care fondurile asigurate din contul de disponibil prevăzut la art. 15 alin. (6) din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 27/2022 privind măsurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrică și gaze naturale în perioada 1 aprilie 2022 - 31 martie 2023, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul energiei, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 206/2022, cu modificările și completările ulterioare, nu asigură plata integrală a cererilor de decontari transmise conform prevederilor acestui act normativ, Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale și Ministerul Energiei pot efectua plăți, din bugetul propriu, pentru achitarea acestora', se arată în proiectul de act normativ.

Însa, conform raportului privind situația macroeconomică pe anul 2025 și proiecția acesteia pe anii 2026-2028, aceste măsuri de urgență fiscală luate pentru a răspunde șocului prețurilor la energie ar trebui să fie eliminate cât mai curând posibil.

'Sprijinul bugetar nespecific prelungit acordat gospodăriilor și întreprinderilor nu este instrumentul potrivit în situația actuală, deoarece sporește presiunile inflaționiste și contribuie la o politică monetară restrictivă prelungită. De asemenea, limitează marja bugetară pentru cheltuielile productive, de exemplu pentru investițiile verzi și digitale. Sprijinul pentru gospodăriile vulnerabile ar trebui să fie acordat în mod specific prin intermediul sistemelor de protecție socială și al plaselor de siguranță socială instituite', prevede raportul.

Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE) a primit de la furnizorii de energie cereri de decontare pe schema de compensare-plafonare în valoare de aproximativ 4 miliarde de lei, iar în perioada decembrie 2024 - 23 ianuarie 2025 au fost verificate și trimise spre plata Ministerului Energiei și Ministerului Muncii - Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială (ANPIS) cereri de aproape 327 milioane de lei, a anunțat, joi, președintele ANRE, George Niculescu.

În momentul de față, la autoritatea de reglementare sunt depuse spre verificare și analiză cereri care însumează aproximativ 4 miliarde de lei. În perioada decembrie - jumătatea lunii ianuarie, au fost verificate și trimise spre plata Ministerului Energiei și ANPIS-ului cereri în valoare de 327 de milioane de lei. Continuăm verificările,

menținem ritmul, trebuie sa ținem cont de faptul ca trebuie sa respectam eșantioanele de verificare prevazute de cadrul legislativ. De asemenea, trebuie sa ținem cont ca vorbim de bani publici, bani de la bugetul de stat, de aceea verificam cu maxima responsabilitate solicitarile furnizorilor', a spus Niculescu, într-o întâlnire cu jurnaliștii.

Potrivit sursei citate, din total, cereri în valoare de 202,561 milioane de lei au fost trimise la ANPIS, pentru consumatorii casnici, în timp ce cererile trimise la Ministerul Energiei, pentru cei noncasnici, însumează 124,25 milioane de lei.